
Verbale n. 10 del Consiglio di Istituto dell’ICPg4        

9 GENNAIO 2024 

 
Con regolare convocazione Prot. Nr 1704371384 del 04/01/2024 in data 9 gennaio 2024 alle ore 

18.00 on line su piattaforma istituzionale Microsoft Teams, si è riunito il Consiglio d’Istituto del 

Comprensivo Perugia 4 per deliberare i seguenti punti all’O.d.G.: 

 

  

1. Approvazione verbale seduta precedente;  

2. comunicazioni del Dirigente;  

3. Integrazione regolamenti funzionamento organi collegiali d’ Istituto:  

 Consiglio d’ Istituto: PATTO DI RISERVATEZZA PER I CONSIGLIERI NELLO 

SVOLGIMENTO DELLE ATTIVITA’ ON LINE DEL CONSIGLIO D’ ISTITUTO  

 Collegio docenti: PATTO DI RISERVATEZZA PER I DOCENTI NELLO 

SVOLGIMENTO DELLE ATTIVITA’ ON LINE DEL COLLEGIO DEI DOCENTI  

4. modello cartaceo per iscrizioni scuola dell’infanzia a.s. 2024/2025;  

5. modello on line per iscrizioni scuola primaria e secondaria I grado a.s. 2024/2025 :  

6. criteri di accettazione delle domande d’iscrizione classi prime scuola secondaria di primo grado 

a. s. 2024/25;  

7. criteri di formazione scuola secondaria di primo grado classi prime a. s. 2024/2025;  

8. organizzazione Settimana di fermo didattico dal 26/02/2024 al 01/03/2024;  

9. Approvazione progetto “Senza Frontiere”  

10. Varie ed eventuali  

 

NOME E COGNOME FUNZIONE PRESENTE/ASSENTE 

Dott. Fabio Gallina Dirigente Scolastico Presente 

Anna Brundu Componente docente Assente 

Roberto Battilocchi Componente docente Presente 

Maria Racioppa Componente docente Presente 

Tatiana Bicorgni Componente docente Presente 

Teresa Zianni Componente docente Presente 

Ilse Batta Componente docente Presente 

Nicoletta Angeli Componente docente Presente 

Laura Chiovini Componente docente Presente 

Alberto Morganti Componente genitori Presente 

Beatrice Ciurleo Componente genitori Presente, esce alle ore 19.29 

Elisa Fiora Belgrado Componente genitori Presente 

Francesca Pieroni Componente genitori Presente 



Elisabetta Sellari Componente genitori Presente  

Ilaria Sodini Componente genitori Presente  

Serena Vitale Componente genitori Presente 

Giuditta Staffa Componente genitori Presente 

Isabella Marrani Componente ATA Presente, esce alle ore 19.21 

Milena Arcelli Componente ATA Presente  

 

 

1° punto all’ordine del giorno: 

APPROVAZIONE VERBALE SEDUTA PRECEDENTE 

Nessun componente del Consiglio d’Istituto richiede modifiche o rettifiche al Verbale della 

precedente seduta, pertanto si può procedere alla delibera. 

Il Consiglio approva all’unanimità il verbale della seduta precedente con delibera n.98 

 

2° punto all’ordine del giorno: 

COMUNICAZIONI DEL DIRIGENTE 

Per introdurre il Punto 3, il Dirigente comunica l’ obbligatorietà di garantire la riservatezza di 

quanto detto nelle sedute del Consiglio d’Istituto fino all’uscita ufficiale dell’ estratto del verbale 

con le relative delibere. In più di un’occasione, aggiunge il Dirigente, tale riservatezza è stata 

violata e questo costituisce una violazione di legge. L’unico documento che può circolare sono le 

delibere del Consiglio d’Istituto che verranno pubblicate nei tempi di legge. Tutti gli altri atti 

devono essere richiesti con un accesso agli atti. È necessario pertanto, conclude il Dirigente, dotarsi 

di un “Patto di riservatezza” sia per il Consiglio d’Istituto che per il Collegio Docenti per le attività 

del quale è obbligatorio garantire la stessa riservatezza.                                                                                                                                                   

Il Dirigente, inoltre, informa che la riunione del Consiglio, in quanto pubblica, verrà comunicata nel 

sito ufficiale della Scuola e chiarisce che eventuali partecipanti esterni che ne hanno fatto richiesta 

risulteranno uditori senza diritto di parola. 

  

3° punto all’ordine del giorno: 

INTEGRAZIONE REGOLAMENTI FUNZIONAMENTO ORGANI COLLEGIALI             

D’ ISTITUTO:  

 Consiglio d’ Istituto: PATTO DI RISERVATEZZA PER I CONSIGLIERI NELLO 

SVOLGIMENTO DELLE ATTIVITA’ ON LINE DEL CONSIGLIO D’ ISTITUTO  

 Collegio docenti: PATTO DI RISERVATEZZA PER I DOCENTI NELLO 

SVOLGIMENTO DELLE ATTIVITA’ ON LINE DEL COLLEGIO DEI DOCENTI  

 

In seguito alle comunicazioni del Dirigente, prende la parola il Sig. Morganti che presenta una 

Risoluzione d'indirizzo e una mozione sospensiva di seguito riportata: 



"Gentile Presidente, riguardo il punto 3 all'ordine del giorno di questa seduta presento una 

risoluzione d'indirizzo e una mozione sospensiva. 

Nella risoluzione propongo che la circolare di convocazione del Consiglio d'Istituto e relativo 

ordine del giorno, ad esclusione degli argomenti "concernenti persone", sia inviato a tutti i genitori 

tramite circolare, coerentemente con l'articolo 1 del nostro regolamento d'Istituto che dice: "la 

convocazione deve essere inserita nel sito"; propongo anche che il Consigliere abbia la possibilità di 

condividere tutti i documenti, non esplicitamente dichiarati "protetto da privacy", o dichiarati 

"riservato", al fine di promuovere un confronto con gli altri genitori che rappresenta all'interno del 

Consiglio. Infine propongo la modifica dell'articolo 14 del regolamento interno, al comma 18, 

riscrivendolo così: "verbali e tutti gli atti preparatori delle sedute sono depositati nell'ufficio di 

segreteria dell'Istituto e consultabili da chiunque, ad esclusione delle informazioni classificate dalla 

Scuola come "riservate", nell'archivio web dell'Istituto." Tali proposte sono coerenti anche con l'atto 

d'indirizzo per la predisposizione del POF redatto dal Dirigente Scolastico, in cui, tra i valori 

comuni e condivisi, inserisce "la trasparenza nelle procedure e nelle comunicazioni", e auspica una 

Scuola che sia "comunità attiva sul territorio, attraverso azioni che creino una interazione costante e 

virtuosa tra enti privati e pubblici, famiglie e comunità locale". 

Premesso ciò, presento anche una mozione sospensiva della discussione dell'argomento numero 3 

all'ordine del giorno, punto primo, in quanto al II paragrafo del testo messo a votazione: "il 

consigliere si impegna a mantenere segreto il link", contrasta con articolo 14 commi 13 e 14 del 

regolamento interno del nostro Istituto Comprensivo e con la legge 142/90, in cui si afferma che le 

sedute del Consiglio d'Istituto sono pubbliche. 

Inoltre, nel paragrafo XIV del testo messo a votazione, in cui si chiede al consigliere di non 

diffondere in rete qualsiasi atto trattato, bisognerebbe richiamare la Scuola all'obbligo di affissione 

all'albo entro 8 giorni per la pubblicizzazione degli atti, si veda l'articolo 14 comma 17 del 

regolamento d'istituto. Infine nei paragrafi XVII e XVIII ritengo che quando la Scuola invia dei 

documenti al Consigliere dovrebbe specificare quali informazioni sono "riservate" e quali possono 

essere oggetto di confronto tra il rappresentante eletto in Consiglio e gli elettori. 

Grazie." 

Dopo ampia discussione emerge  sicuramente la necessità di migliorare l’aspetto della 

comunicazione in un’ottica di trasparenza, ma anche una regolamentazione che tuteli le parti 

coinvolte. 

Si procede a votazione. 

Il Consiglio a maggioranza (16 voti favorevoli e 2 voti contrari non approva la mozione 

sospensiva del punto 3.1 presentata dal Consigliere Morganti con delibera n.99 

Il Consiglio approva a maggioranza (16 voti favorevoli, 1 voto contrario e 1 astenuto) 

l’Integrazione dei Regolamenti di funzionamento degli organi collegiali con delibera n. 100 

Il Sig. Morganti motiva così il suo voto: 

"Sono contrario all'approvazione del punto 3 all'ordine del giorno, paragrafo 1, in quanto, sebbene 

condivida e rispetti i principi della privacy e della riservatezza, al momento rilevo che la scuola non 

rende pubbliche le convocazioni del consiglio d'istituto, come previsto dall'articolo 1 del 

regolamento d'istituto, e neppure gli atti da esso deliberati, come previsto dall'articolo 14 del 

regolamento d'istituto: dunque, ad oggi, è leso il diritto alla partecipazione e all'informazioni dei 



genitori. La mia preoccupazione è che con questo testo potrebbe essere leso anche il diritto al 

confronto tra il rappresentante eletto e gli elettori: l'azione della scuola, a mio parere, dovrebbe 

essere incentrata sulla trasparenza e volta ad incentivare la partecipazione, piuttosto che estendere i 

margini della riservatezza fino a comprendere tutti i suoi documenti." 

 

4° punto all’ordine del giorno: 

MODELLO CARTACEO PER ISCRIZIONI SCUOLA DELL’INFANZIA A.S. 2024/2025 

Il Dirigente ricorda che a differenza degli altri ordini di scuola, dove le iscrizioni si effettuano on 

line, per la Scuola dell’Infanzia avvengono con la consueta modalità del modello cartaceo da 

presentare materialmente alla segreteria della scuola. Il nostro Istituto ha predisposto tale modello e 

pertanto se ne richiede l’approvazione. 

Il Consiglio approva all’unanimità il Modello cartaceo per le iscrizioni alla Scuola 

dell’Infanzia con delibera n.101 

 

5° punto all’ordine del giorno: 

MODELLO ON LINE PER ISCRIZIONI SCUOLA PRIMARIA E SECONDARIA I 

GRADO A.S. 2024/2025 

Il Dirigente ricorda al Consiglio che per l’iscrizione al primo anno della Scuola Primaria e della 

Secondaria di I Grado è necessaria la compilazione di un modello on line. Il nostro Istituto ha 

predisposto tale modello e pertanto se ne richiede l’approvazione. 

Il Consiglio approva all’unanimità il Modello online per le iscrizioni alla Scuola Primaria e 

Secondaria di I Grado a.s.2024/2025 con delibera n.102 

 

6° punto all’ordine del giorno: 

CRITERI DI ACCETTAZIONE DELLE DOMANDE D’ISCRIZIONE CLASSI PRIME 

SCUOLA SECONDARIA DI PRIMO GRADO A. S. 2024/25 

Il Dirigente procede alla lettura dei Criteri di accettazione delle domande d’iscrizione alle classi 

prime della Scuola Secondaria di I Grado proponendo delle modifiche al documento che vengono 

condivise dal Consiglio. 

Il Consiglio approva all’unanimità i Criteri di accettazione delle domande d’iscrizione alle 

classi prime della Scuola Secondaria di I Grado a.s.2024/2025 con delibera n.103 

 

7° punto all’ordine del giorno: 

CRITERI DI FORMAZIONE CLASSI PRIME SCUOLA SECONDARIA DI PRIMO 

GRADO CLASSI PRIME A. S. 2024/2025 



Il Dirigente procede alla lettura del documento contenente i criteri di formazione delle classi prime 

della scuola secondaria di primo grado per l’a.s. 2023/2024 e non essendoci interventi si avvia la 

votazione 

Il Consiglio approva all’unanimità i Criteri di formazione delle classi prime a. s. 2024/2025 

della Scuola Secondaria di I Grado con delibera n.104 

 

8° punto all’ordine del giorno: 

ORGANIZZAZIONE SETTIMANA DI FERMO DIDATTICO DAL 26/02/2024 AL 

01/03/2024 

Il Dirigente dà lettura delle proposte da attuare durante il fermo didattico previsto dal 26 febbraio 

2024 al 1marzo 2024 per la Scuola Secondaria di Primo Grado. La proposta prevede una scansione 

settimanale sulle 30 ore curricolari, di attività varie (sport, cinema, teatro, coding, biblioteca, 

lingue/silent book), suddivise per gruppi classe.                                                                                                            

Si apre un dibattito da cui sorge l’esigenza di integrare le attività di tutta la mattinata che vanno al 

di fuori di quelle già proposte e proiettate, di conoscerne preventivamente l’organizzazione e i costi.   

Il Consiglio concorda nell’approvare le 6 attività proposte dai Dipartimenti Verticali e dà mandato 

ai docenti di elaborare l’orario dettagliato di tutte le attività giornaliere e dei costi che dovranno 

essere comunicati ai genitori almeno 15 giorni prima del fermo didattico. 

Il Consiglio approva all’unanimità l’organizzazione della Settimana di fermo didattico dal 

26/02/2024 al 01/03/2024 con delibera n.105 

 

9° punto all’ordine del giorno: 

APPROVAZIONE PROGETTO “SENZA FRONTIERE” 

Il Progetto “Senza Frontiere”, a cura di “Rinoceronte Teatro”, prevede la realizzazione di un 

laboratorio di lingua e cultura italiana ed educazione civica per bambini e ragazzi da realizzare in 20 

incontri tra marzo e giugno 2024. 

Il Dirigente illustra al Consiglio il progetto e non essendoci interventi chiede che venga messo a 

votazione 

Il Consiglio approva all’unanimità  il progetto “SENZA FRONTIERE”con delibera n.106 

 

10° punto all’ordine del giorno: 

VARIE ED EVENTUALI 

Il consigliere Morganti chiede aggiornamenti in merito alla ristrutturazione del plesso Lombardo Radice e 

alla realizzazione della rampa di accesso al refettorio.                                                                                           

Il Dirigente riferisce che tali interventi sono stati sollecitati per iscritto, ma si è ancora in attesa di 

assolvimento da parte del Comune.                                                                                                                                     

Il Presidente propone di pubblicare nel sito della Scuola le delibere del Consiglio nei tempi previsti dalla 

legge così che le famiglie possano prenderne visione.                                                                                               

Il Dirigente si impegna a far pubblicare a far pubblicare le delibere e i relativi documenti della odierna seduta 

nei tempi previsti dalla vigente normativa.                                                                                                                               



 

La seduta del Consiglio termina alle ore 20.05 

 

Tutta la documentazione riferita alle delibere è allegata al presente verbale e ne costituisce 

parte                    integrante. 

 

Segretarie Verbalizzanti                                                                     La Presidente del C.d.I 

Tatiana Bicorgni Francesca Pieroni 

              Ilse Batta 

 


